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REZUMAT
Unul din cele mai marcate fenomene ce caracterizează situaţia de pe piaţa muncii din Republica Moldova din perioada contem-

porană este migraţiunea internaţională a forţei de muncă. În ultimii ani acest fenomen a luat o amploare destul de mare, astfel încât el 
a devenit unul din cele mai discutate şi analizate fenomene de către mass-media, oamenii de ştiinţă şi factorii de decizie din republică.

Factorii care determină populaţa Republicii Moldova de a imigra sunt: demografici, economici, tehnologici, de dezvoltare, 
politici sau combinaţi.

Cuvinte-cheie: refugiat, imigrant, migraţie internaţională, ilegal, efect.

SUMMARY
One of the most marked phenomena that characterizes the labor market in Moldova is the contemporary international mi-

gration of labor. In recent years this phenomenon has grown large enough such that became one of the most discussed and analyzed 
by mass-media, scientists, policy and makers in the country.

Factors driving Moldovan population to immigrate are: demographic, economic, technological developmental, political or combined.
Keywords: refugees, immigrants, international migration, illegal, effect.

Introducere. Cu aproape 60 de mili-
oane de persoane strămutate forţat la nivel 
global şi ştiri despre traversările cu barca pe 
Mediterana apărînd aproape zilnic în presă, a 
devenit din ce în ce mai frecvent să vezi ter-
menii „refugiat” şi „imigrant” folosiţi în mod 
interşanjabil în mass-media şi discursul pu-
blic. Dar să facem o diferenţă între eceste două 
noţiuni [7].

Refugiaţii sunt persoane care fug de 
conflicte armate sau persecuţii. La sfîrşitul lui 
2014 existau 19,5 milioane de astfel de persoa-
ne în intreaga lume. Situaţia lor este adesea 
atît de primejdioasă şi intolerabilă încît ei trec 
graniţele naţionale pentru a căuta refugiu în 
ţările învecinate, iar astfel devin „refugiaţi” re-
cunoscuţi international, cu acces la asistenţă 
din partea statelor, UNHCR şi alte organiza-
ţii. Ei sunt recunoscuţi astfel tocmai pentru că 
este prea periculos pentru ei să revină acasă 
şi au nevoie de adăpost în altă parte. Acestea 
sunt persoane pentru care refuzul acordării de 
azil are consecinţe potenţial mortale.

Imigranţii, în schimb, sunt persoane care 
aleg să se mute, nu din cauza unei ameninţări 
directe de persecuţie sau moarte, ci în princi-
pal pentru a-şi îmbunătăţi viaţa prin găsirea 
unui loc de muncă, sau în unele cazuri pentru 
educaţie, întregirea familiei sau alte motive. 

Spre deosebire de refugiaţi, care nu se pot în-
toarce în ţările lor în siguranţă, imigranţii nu 
se confruntă cu un astfel de impediment.

Metode aplicate şi materiale utilizate. 
În procesul studiului au fost utilizate urmă-
toarele metode de cercetare: metoda analizei, 
metoda sintezei, metoda comparaţiei şi inves-
tigaţiei ştiinţifice. În calitate de materiale au 
servit o serie de monografii, lucrări ştiinţifice 
ale autorilor autohtoni şi ale celor din străină-
tate, articole ştiinţifice şi statistice, precum şi 
legislaţia din domeniu.

Rezultate obţinute şi discuţii. Vorbind 
despre geografia actuală a migraţiunii inter-
naţionale din Republica Moldova, nu se poa-
te spune despre un vector concret al acestei 
mobilităţi teritoriale. Persoanele plecate peste 
hotare în căutarea unui trai decent migrează 
atât în ţările din Vest, cât şi în ţările din Est. 
Un factor esenţial ce facilitează şi stimulează 
migraţiunea spre regiunile estice, comparativ 
cu cele vestice este cunoaşterea limbii, psiho-
logiei şi tradiţiilor locale de către persoanele 
migrate. Totodată, declararea independenţei 
Republicii Moldova şi liberalizarea societăţii 
au condiţionat şi deschiderea frontierelor cu 
ţările europene. Facilitarea posibilităţilor de 
plecare în ţările europene a condus la diversi-
ficarea geografiei migraţiunii, reorientând tot 
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mai mult vectorul migraţiunii de muncă din 
Republica Moldova din est spre vest. Astfel, 
conform unui studiu realizat în cadrul Depar-
tamentul de Stat Migraţiune, din cele 391 mii 
persoane estimate de studiu ca persoane ple-
cate peste hotare circa 4 mii se află în Spania, 
64 mii, respectiv, în Italia, 243 mii în Rusia, 8 
mii în Turcia, 17 mii în Portugalia, 10 mii în 
Grecia, 5 mii în Cehia, 8,5 mii în Ucraina.

În general, migraţiunea internaţională 
este un fenomen ce ia o amploare tot mai mare 
practic în toate ţările lumii, indiferent de gra-
dul lor de dezvoltare, fiind influenţată, în pri-
mul rând, de fenomenele şi procesele legate de 
tranziţia la societatea postindustrială ce au loc 
în prezent în lume, precum globalizarea, pro-
gresul tehnico-ştiinţific, noua ordine econo-
mică etc. Prin urmare, fenomenul dat trebuie 
privit ca un fenomen obiectiv, determinat de 
mai mulţi factori interni şi externi. Fiind con-
ştienţi de extinderea migraţiunii în perspec-
tivă, guvernele mai multor ţări, organismele 
internaţionale, oamenii de ştiinţă, societatea 
civilă încearcă să elaboreze diverse concepţii, 
teorii, metodologii şi politici cât mai eficiente 
pentru explicarea, măsurarea şi studierea cât 
mai complexă a fenomenului dat, precum şi 
implementarea unor soluţii în scopul evitării 
aspectelor negative ale fenomenului dat.

Cu toate că fenomenul migraţiei de mun-
că internaţionale este considerat drept nou 
pentru Republica Moldova, această afirmaţie 
este corectă doar parţial. În perioada economi-
ei centralizate, Republica Moldova, fiind în ca-
drul Uniunii Sovietice, se caracteriza printr-o 
migraţie internă de muncă destul de intensă. 
Din cele 15 republici unionale Republica Mol-
dova avea cea mai mare densitate a populaţi-
ei, iar structura economică era preponderent 
agrară. În consecinţă, Republica Moldova se 
caracteriza printr-un exces de ofertă de mun-
că, exces care era absorbit, prin intermediul 
serviciilor unionale de plasare în câmpul mun-
cii, de „marile şantiere ale construcţiei socialis-
te”. Multe din persoanele migrante îşi găseau 
un loc de muncă în afara republicii, în special 
în regiunile nordice ale ţării, cu scopul de a-şi 
asigura o carieră profesională mai prestigioasă 
sau de a obţine un salariu mai mare. Migraţia 
de muncă în cadrul Uniunii Sovietice era con-

diţionată şi de plecarea tinerilor la studii sau 
la serviciul militar în Armata Sovietică în afara 
republicii, dintre care o parte rămâneau cu tra-
iul şi cu lucrul în locul unde şi-au făcut studiile 
sau serviciul militar.

Restructurarea economiei naţionale în 
urma tranziţiei la economia de piaţă, între-
prinsă la sfârşitul anilor 1980 şi începutul ani-
lor 1990, înrăutăţirea bruscă a situaţiei soci-
al-economice în ţară, sărăcirea populaţiei etc. 
au condus la intensificarea proceselor migra-
ţioniste cu accentul pe deplasările în masă în 
căutarea unui loc de muncă, mai cu seamă a 
unei părţi impunătoare din populaţia rurală, 
inclusiv cea tânără, dacă nu în exteriorul ţării, 
atunci, cel puţin, de la sate spre oraşe. În Re-
publica Moldova, acest proces durează încon-
tinuu. O mare parte a cetăţenilor, fiind lipsită 
de posibilitatea de a fi angajată cu un salariu 
decent, pentru a-şi satisface necesităţile cu 
venitul din activitatea economică, ia calea mi-
graţiei în vederea căutării unui loc de muncă. 
Această deplasare a forţei de muncă este vă-
zută drept o soluţie de rezolvare a mai multor 
probleme, dar înainte de toate urmărindu-se 
asigurarea unui trai decent şi a unei calităţi 
mai bune de viaţă, sănătate, educaţie etc [3].

În linii generale, migraţiunea internaţi-
onală contemporană poate fi definită ca o de-
plasare pendulatorie a forţei de muncă între 
reşedinţa (ţara de origine) şi locul de muncă 
(ţara de primire). Prima se caracterizează prin-
tr-un grad mai redus de dezvoltare economică, 
o pondere ridicată a tineretului şi a populaţi-
ei apte de muncă în totalul populaţiei, absen-
ţa posibilităţilor de utilizare pe plan naţional 
a forţei de muncă disponibile, absenţa efortu-
rilor de investiţii şi, deci, de creare a unor noi 
locuri de muncă. Prin urmare, condiţia necesa-
ră şi suficientă ca migraţia să aibă loc constă în 
existenţa într-o ţară a unei cantităţi de forţă de 
muncă „disponibile”, a unor agenţi economici 
dintr-o altă ţară care să aibă nevoie de forţă de 
muncă, iar aceasta să fie dispusă să se deplaseze 
spre aceste locuri de muncă [6].

Alţi factori care stimulează creşterea mi-
graţiunii internaţionale de muncă din Repu-
blica Moldova sunt cel demografic şi cultural. 
Într-adevăr, scăderea natalităţii şi îmbătrâni-
rea populaţiei dintr-un şir de ţări din Europa, 
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precum şi din Rusia au condus la un deficit 
de forţă de muncă acoperit, de regulă, de lu-
crătorii veniţi practic din toate ţările lumii. În 
acest context, lucrătorii migranţi din Republi-
ca Moldova sunt mai agreabili pentru ţările de 
primire comparativ cu cei veniţi din ţările din 
Asia şi Africa, în primul rând, datorită unor 
diferenţe minime de cultură, religie, limbă, 
comportament, valori etc. În afară de aceasta, 
gradul de pregătire profesională precum şi ce-
rinţele de salarizare sunt destul de acceptabile 
pentru potenţialii angajatori din aceste ţări.

Migraţiunea internaţională a forţei de 
muncă de o calificare înaltă evocă clar la origine 
o pierdere a capitalului intelectual. Astfel stu-
diul realizat în cadrul Departamentului de Stat 
Migraţiuni a arătat că majoritatea persoanelor 
migrate din Republica Moldova au studii supe-
rioare şi postliceale (respectiv 27,5% şi 26% din 
totalul persoanelor migrate). Aceste persoane, 
nerelalizându-se în republică, din cauza lipsei 
unui loc de muncă atractiv, pleacă definitiv sau 
temporar peste hotare. Trebuie menţionat faptul 
că pleacă cei mai buni. În afară de aceştia, o mare 
parte din tinerii republicii care îşi fac studiile în 
România, Rusia, precum şi în alte ţări occiden-
tale rămân cu traiul şi cu serviciul în aceste ţări. 
Astfel, Republica Moldova se transformă trep-
tat într-un furnizor de forţă de muncă calificată 
pentru alte ţări în detrimentul său.

În aceste condiţii, degradarea potenţia-
lului uman din republică este evidentă, fiind 
condiţionată şi de alte fenomene, precum co-
rupţia în învăţământ, promovarea mediocri-
tăţilor, lipsa exigenţelor faţă de calitatea pre-
gătirii cadrelor profesionale etc.

Unul din cele mai relevante exemple de 
fuziune între cele două abordări poate fi ilustrat 
pe migraţia în reţea – unde migranţii mai vechi 
îi ajută pe cei ce urmează să caute şi să găseas-
că un loc de muncă. Aceste reţele adesea încep 
cu o alegere individuală. Când individul a avut 
succes, acestea încurajează migraţia. Exemple 
similare se observă practic în toate localităţile 
republicii, care se „specializează” pe anumite 
ţări. În cazul când o persoană, mai curajoasă 
şi mai ambiţioasă a avut un succes în căutarea 
unui loc de muncă peste hotare, la plecarea ur-
mătoare ea este însoţită şi de consătenii săi.

Prin urmare, putem spune că migraţi-

unea internaţională a forţei de muncă nu este 
nici fenomen negativ, nici fenomen pozitiv. Ea 
este un fenomen firesc, condiţionat de proce-
sul de globalizare a economiei, ce ia o amploare 
tot mai mare în ultimul timp. Fenomenul mi-
graţiei internaţionale a forţei de muncă are o 
răspândire destul de mare în lume. Cu acest fe-
nomen s-au confruntat practic toate ţările cu o 
economie de piaţă. Multe din ele au profitat de 
ea cu mulţi ani mai târziu. De exemplu, majori-
tatea investiţiilor străine din China din perioa-
da actuală sunt făcute de diaspora chineză, care 
a emigrat mai mulţi ani în urmă [6].

În contextul celor relatate este necesar 
de a da o apreciere noţiunilor de migraţie le-
gală şi ilegală.

Migraţia legală este forma unanim ac-
ceptată de către toate statele lumii, pentru că 
poate fi controlată ca număr de persoane, lo-
curi şi domenii de muncă şi deopotrivă poate 
fi determinată în timp.

În acest sens, statele încheie acorduri, 
înţelegeri, tratate sau convenţii prin care acor-
dă facilităţi lucrătorilor care migrează legal şi 
se obligă să respecte condiţiile legale de mun-
că şi de protecţie socială ca şi pentru cetăţenii 
proprii. La respectarea drepturilor şi obligaţi-
ilor stipulate în acorduri veghează reprezen-
tanţii statelor respective, care, în virtutea atri-
buţiilor cu care sunt învestiţi, pot interveni pe 
lângă autorităţile statului beneficiar în vederea 
remedierii situaţiei.

În acest mod, migraţia poate fi uşor con-
trolată de statul beneficiar al muncii prestate 
pentru că acesta oferă numai locurile de mun-
că pe care cetăţenii săi nu le-au ocupat (sau nu 
au dorit să le ocupe) din diverse motive [5].

Migraţia ilegală este alternativa uzitată 
de către persoanele care nu pot folosi calea le-
gală pentru a pleca în străinătate. Componen-
tă a traficului de persoane, migraţia ilegală este 
un flagel din ce în ce mai extins şi mai greu de 
stăpînit din cauza reţelelor criminale implica-
te, a ingeniozităţii infractorilor.

La toate acestea se adaugă diferenţele în 
materie de legislaţie ale ţărilor sursă, de tranzit 
sau ţintă care îngreunează lupta autorităţilor 
pentru combaterea acestui fenomen. Nu trebu-
ie uitat nici aportul migranţilor care, în îndepli-
nirea scopului la care aspiră sau la ameninţările 
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ori indicaţiile traficanţilor, preferă să păstreze 
tăcerea sau să nege orice legătură cu persoanele 
ori grupurile infracţionale care îi ajută [4].

Această practică reprezintă una din 
cele mai acute manifestări ale criminalităţii 
transfrontaliere cu consecinţe vizibile pentru 
victimele traficului şi cu efecte secundare greu 
de evaluat pe termen lung.

În afară de faptul că se regăseşte de mul-
te ori cu alte aspecte ce ţin de crima organizată 
(trafic de droguri, de arme, terorism), traficul 
ilegal de migranţi poate ameninţa stabilitatea 
socio-economică a statelor şi chiar pacea şi se-
curitatea acestora prin tulburarea echilibrului 
demografic, etnic, cultural, prin incapacitatea 
mecanismelor de protecţie socială sau de să-
nătate publică, prin depăşirea capacităţii de 
absorbţie a pieţei legale a muncii şi, implicit, 
prin bulversarea raportului de forţe dintre 
structurile de control al legalităţii şi ordinii 
publice şi partea de populaţie canalizată spre 
activităţi infracţionale.

Pentru trecerea ilegală a frontierei, mi-
granţii folosesc următoarele metode:

 – obţinerea vizei de tranzit şi de intrare, 
colectivă, în scop turistic, urmată de rămâne-
rea ilegală în ţară;

 – folosirea de paşapoarte sau vize falsi-
ficate sau contrafăcute;

 – obţinerea vizei de şedere, motivată de 
prestarea unor activităţi comerciale, sau soli-
citarea statutului de azilant;

 – folosirea a două acte de identitate, un 
paşaport valabil la intrare şi altul pentru ieşire;

 – ascunderea în mijloacele de transport 
internaţional – auto, feroviare, navale etc.;

 – trecerea frauduloasă peste „frontiera 
verde”;

 – asigurarea transportului şi a cazării 
unor cetăţeni străini (chinezi) sub pretextul 
participării la competiţii sportive.

Conform sondajului realizat în gos-
podării, prin studiile proiectului NEXUS în 
domeniul migraţiei, a fost stabilit că cca 479 
000 de cetăţeni moldoveni constituie stocul de 
emigranţi plecaţi în scopul încadrării la mun-
că, din aceştia 370 000 persoane reprezintă 
emigranţii pe termen lung, care sunt ocupaţi 
în cîmpul muncii peste hotare.

Concluziile studiului arată că 12,4% din 

numărul total al populaţiei se află în migraţie 
internaţională pe termen lung pentru diferite 
scopuri, inclusiv 89,5%  la muncă, 4,5% la stu-
dii, 4,5% în scopul reunificării familiei ş.a.

În lista de motive ce determină emigra-
rea, şomajul şi salariile mici rămîn ca facto-
rii-cheie în decizia privind plecarea din ţară. 
Iar intenţia de a pleca este stimulată, cel mai 
des, de prezenţa în ţara de destinaţie a altor 
membri ai comunităţii din care provine emi-
grantul. În aceste condiţii, este evidentă ten-
dinţa de menţinere pe mai mulţi ani a fluxului 
emigraţional, cu efecte sociale, economice şi 
demografice tot mai vizibile.

De aceea problema migraţiunii internaţio-
nale de muncă trebuie să se afle în centrul atenţi-
ei actualei politici de ocupare a forţei de muncă. 
Migraţiunea internaţională de muncă nu trebuie 
nici stopată, nici stimulată. Ea trebuie pur şi sim-
plu gestionată eficient, astfel încât riscurile posi-
bile să fie minimizate pe fundalul asigurării unei 
utilizări cât mai eficiente a potenţialului uman şi, 
totodată, a dezvoltării lui permanente.
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